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Notion de vecteurs 
Etude du déplacement des pièces sur un échiquier
	Comment modéliser le déplacement des différentes pièces sur un échiquier ? 
[image: image1.png]



	[image: image2.png]





1. Déplacement des tours
Règle : la tour se déplace en ligne droite, horizontalement ou verticalement, d'autant de cases 
            qu'elle le souhaite.

· Indiquer les coordonnées de la Tour 1 : ……………………………………………………………...
· La Tour 1 peut-elle prendre le Pion 1 ? Pourquoi ? ………………………………………………..
· Indiquer alors le nombre de case que la Tour 1 doit se déplacer pour prendre le Pion 1 : …...……...
· Est-ce un déplacement vertical ou horizontal ?................ ……………………………………………

· Préciser le sens du déplacement. …………………………………………………………….……….

· Indiquer les coordonnées de la Tour 2 : ……………………………………………………………...

· Nommer la pièce que la Tour 2 peut prendre :…..…………………………………………………...

· Indiquer alors le nombre de case que la Tour 2 doit se déplacer pour prendre cette pièce : .………...

· Est-ce un déplacement vertical ou horizontal ?................ ……………………………………………

· Préciser le sens du déplacement. …………………………………………………………….……….

2. Vecteur

La Tour 1 a été translatée, on dit qu'il a subit une ............................. L'objet mathématique qui caractérise cette translation s'appelle un ............................. Il se note .......................
[image: image3.wmf] et est représenté par une flèche. 
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Caractéristiques d'un vecteur :
· ………………………………………………………………………………………………………

· ………………………………………………………………………………………………………

· ………………………………………………………………………………………………………

3. Vecteurs égaux, vecteurs opposés, vecteur nul
3.1. A l'aide du quadrillage, construire la tour par la translation de vecteur 
  EQ \o(\s\up9();u)
 = 
  EQ \o(\s\up9();AA')
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3.2. Tracer en rouge les vecteurs 
  EQ \o(\s\up9();AA')
 et  
  EQ \o(\s\up9();DD')
, comparer les caractéristiques de ces vecteurs.

· Ont-ils la même direction ? ...................................

· Ont-ils le même sens ? ...................................

· Ont-ils la même norme ? ...................................

On dit que les deux vecteurs 
  EQ \o(\s\up9();AA')
 et  
  EQ \o(\s\up9();DD')
 sont ....................... On écrit.........................

· Indiquer la nature du quadrilatère AA'D'D..........................................................................................

· Les vecteurs 
  EQ \o(\s\up9();AD)
 et 
  EQ \o(\s\up9();A'D')
 sont-ils égaux ? Justifier..............................................................................
· Donner deux autres vecteurs de la figure égaux au vecteur 
  EQ \o(\s\up9();AA')
.........................................................
· Donner le vecteur d'origine E égal au vecteur 
  EQ \o(\s\up9();BB')
..............................................................................
On peut désigner les vecteurs 
  EQ \o(\s\up9();AA')
, 
  EQ \o(\s\up9();BB')
 et 
  EQ \o(\s\up9();EE')
 par la même notation, par exemple 
  EQ \o(\s\up9();u)
.

Les vecteurs 
  EQ \o(\s\up9();AA')
, 
  EQ \o(\s\up9();BB')
 et 
  EQ \o(\s\up9();EE')
  sont les ................................ du vecteur 
  EQ \o(\s\up9();u)
.

3.3. Comparer les vecteurs 
  EQ \o(\s\up9();AA' )
et 
  EQ \o(\s\up9();B'B )
.
· Ont-ils la même direction ? ...................................

· Ont-ils le même sens ? ...........................................

· Ont-ils la même norme ? ...................................

Pourquoi ces vecteurs ne sont pas égaux ? .....................................................................................................
On dit que ces vecteurs sont ..................................

· Donner deux autres vecteurs opposés de la figure...............................................................................

3.4. Vecteur nul
S'il n'y a pas de translation, on parle alors de vecteur nul : 
  EQ \o(\s\up9();AA)
 = 
  EQ \o(\s\up9();BB)
 = 
  EQ \o(\s\up9();0)

· Donner deux autres vecteurs de la figure égaux à 
  EQ \o(\s\up9();0)
 :
[image: image30.wmf].......................................................................
3.5. Exercice
	· Construire le point M tel que 
  EQ \o(\s\up9();EM )
= 
  EQ \o(\s\up9();AB)

· Construire le représentant d'origine H du vecteur 
  EQ \o(\s\up9();u)
.

· Construire le point P tel que 
  EQ \o(\s\up9();AB)
 = 
  EQ \o(\s\up9();PG)

· Construire le point K tel que 
  EQ \o(\s\up9();GK)
 = 
  EQ \o(\s\up9();EH)

· Donner tous les vecteurs égaux au vecteur 
  EQ \o(\s\up9();u)
.
...................................................................................
· Nommer quatre parallélogrammes de la figure.
...................................................................................
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4. Coordonnées d'un vecteur

	4.1. Déplacement des tours
Ouvrir la figure echiquier_0.ggb avec Geogebra et l'enregistrer dans "Mes documents".

A gauche de l'échiquier, saisir avec la souris le vecteur 
  EQ \o(\s\up9();u)
 par son "milieu" et le positionner sur l'échiquier de telle manière à ce qu'il représente la translation de la Tour 1.


Remarque : les points bleus représentant l'origine et l'extrémité de ces vecteurs sont déplaçables.
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· Noter alors les indications situées sous le vecteur 
  EQ \o(\s\up9();u)
 : …………………………..

· Saisir avec la souris le vecteur 
  EQ \o(\s\up9();v)
 par son "milieu" et le positionner sur l'échiquier de telle manière à ce qu'il représente la translation de la Tour 2.
Noter alors les indications situées sous le vecteur 
  EQ \o(\s\up9();v)
 : …………………………..

4.2. Déplacement du Fou 1
Règle : le déplacement du Fou se fait d'un nombre quelconque de cases sur les diagonales
Observation 

· Indiquer les coordonnées du Fou 1 : ……………………………………………………..…………  

· Le Fou 1  peut-il prendre le Pion 2 ? Pourquoi ? ……………………………..…………….………
………………………………………………………………………………………………………
· Décrire le déplacement du Fou 1 pour prendre le Pion 2 :
……………………………………………………………………………………………………
Expérimentation 

Positionner sur l'échiquier le vecteurs 
  EQ \o(\s\up9();u)
  de telle manière à ce qu'il représente le déplacement du Fou 1 pour prendre le Pion 2.

· Noter alors les indications de 
  EQ \o(\s\up9();u)
 ……………………..……………………………………………….

· Quelle est la signification du premier chiffre ? ……………………………………………………..

· Quelle est la signification du deuxième chiffre ? ..………………………………………………..…

Les nombres X et Y caractérisant le déplacement d'u point A vers un point B  sont les ........................ ou ................................du vecteur 
  EQ \o(\s\up9();AB)
. On note 
  EQ \o(\s\up9();AB)
 (X ; Y) ou 
  EQ \o(\s\up9();AB)
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	4.3. Coordonnées d'un vecteur  

· Coordonnées d'un vecteur d'origine O.

Les coordonnées d'un vecteur 
  EQ \o(\s\up9();OA )
d'origine O sont les coordonnées de l'extrémité de ce vecteur :

  EQ \o(\s\up9();OA )
(xA ; yA)
Ici, 
  EQ \o(\s\up9();OA )
(.......... ;.............)
	
[image: image54.emf] 

0   1   2   3   4   5  

 0 

 1 

 2 

 3 

 4 

 5 

OA  

 



	· Coordonnées d'un vecteur quelconque.

Soient 2 points A et B tels que

 A(( xA ; yA) et B( xB ; yB) 

Alors les coordonnées du vecteur 
  EQ \o(\s\up9();AB)
 sont : 


  EQ \o(\s\up9();AB)
( X ; Y) c'est à dire 
  EQ \o(\s\up9();AB)
( xB – xA ;  yB – yA ) 

Ici, 
  EQ \o(\s\up9();AB)
…………………………. …………………
………………………. …………………………...
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5. Somme de deux vecteurs

5.1. Translation du Cavalier
Règle : le déplacement du Cavalier se fait en deux temps : un déplacement de deux cases verticalement suivi d'un déplacement d'une case horizontalement (ou inversement, deux cases horizontalement, suivi d'une case verticalement).

Observation 

· Indiquer les coordonnées du Cavalier : ……………………………………………………………  

· Le Cavalier  peut-il prendre le Fou 1 ? Pourquoi ? ……………………………..…………………
………………………………………………………………………………………………………

· Description du déplacement du Cavalier  pour prendre le Fou 1 :
· Y a–t-il plusieurs possibilités :……………………..
· Décrire chacune des possibilités. ……………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………
· Indiquer une autre pièce que le Cavalier peut prendre :…………………………………………….

· Préciser un déplacement possible……………………………………………………………………
.………………………………………………………………………………………………………

Expérimentation 

Positionner sur l'échiquier les vecteurs 
  EQ \o(\s\up9();u)
 et 
  EQ \o(\s\up9();v)
 de telle manière à ce qu'ils représentent une des possibilités de déplacement du Cavalier pour prendre le Fou 1.
· Noter alors les coordonnées de 
  EQ \o(\s\up9();u)
 et celles de 
  EQ \o(\s\up9();v)
………………………………………….
On souhaite remplacer les deux vecteurs 
  EQ \o(\s\up9();u)
 et 
  EQ \o(\s\up9();v)
 par un seul vecteur pour représenter le même déplacement.
Positionner sur l'échiquier le vecteur 
  EQ \o(\s\up9();w)
 de telle manière à ce qu'il représente à lui seul le déplacement du Cavalier. 

· Noter alors les coordonnées du vecteur 
  EQ \o(\s\up9();w)
 : ………………………………………………
· Comparer ces coordonnées à celles des vecteurs 
  EQ \o(\s\up9();u)
 et 
  EQ \o(\s\up9();v)
 . Que peut-on remarquer ? 
………………………………………………………..………………………………………………

La somme de deux vecteurs a pour coordonnées les ...............des coordonnées de ces vecteurs.
Soient les vecteurs 
  EQ \o(\s\up9();u)
 et 
  EQ \o(\s\up9();v)
 tels que  
  EQ \o(\s\up9();w)
 = 
  EQ \o(\s\up9();u)
 + 
  EQ \o(\s\up9();v)

On a  
  EQ \o(\s\up9();u)
(X ; Y)  et  
  EQ \o(\s\up9();v)
(X' ; Y') alors  
  EQ \o(\s\up9();w)
 (............... ; ...............)
5.2. Construction graphique d'une somme de deux vecteurs
On peut construire la somme de deux vecteurs avec deux techniques : 
	· Technique de Chasles ou " bout à bout"
	· Technique du parallélogramme
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5.3. Relation de Chasles
	
  EQ \o(\s\up9();AC)
 = 
  EQ \o(\s\up9();AB)
 + 
  EQ \o(\s\up9();BC)



  EQ \o(\s\up9();AE)
 = 
  EQ \o(\s\up9();AC)
 + 
  EQ \o(\s\up9();CF)
 + 
  EQ \o(\s\up9();FE)

Compléter l'égalité vectorielle ci-dessous :


  EQ \o(\s\up9();AE)
 = 
  EQ \o(\s\up9();AC)
 + 
  EQ \o(\s\up9();CD)
 + 
  EQ \o(\s\up9();D..)
. + ......+ .
  EQ \o(\s\up9();..E)
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5.4. Exercice
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	Soit un carré ABCD et O le point d’intersection des deux diagonales. 

Déterminer :
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 6. Produit d'un vecteur par un réel, vecteurs colinéaires.

6.1. Produit d'un vecteur par un réel
	On définit  
  EQ \o(\s\up9();AB)
 :
Placer le point D tel que 
  EQ \o(\s\up9();CD)
 = 2
  EQ \o(\s\up9();AB)
, 
puis tracer 
  EQ \o(\s\up9();CD)
.

Placer le point F tel que  
  EQ \o(\s\up9();EF)
 = –3
  EQ \o(\s\up9();AB)

puis tracer 
  EQ \o(\s\up9();EF)
.
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Si 
  EQ \o(\s\up9();u)
 = k 
  EQ \o(\s\up9();v)
 alors :                        

· 
  EQ \o(\s\up9();u)
 et 
  EQ \o(\s\up9();v)
 sont .............................. 

·  EQ \o(|; |) 
  EQ \o(\s\up9();u)

 EQ \o(|; |)
 = k SYMBOL 180 \f "Symbol"\h EQ \o(|; |) 
  EQ \o(\s\up9();v)

 EQ \o(|; |)

· 
  EQ \o(\s\up9();u)
 et 
  EQ \o(\s\up9();v)
  sont de mêmes sens si k ..................
· 
  EQ \o(\s\up9();u)
 et 
  EQ \o(\s\up9();v)
 sont de sens contraires si k ..................
6.2. Vecteurs colinéaires
Généralisation : deux vecteurs 
  EQ \o(\s\up9();u)
 et 
  EQ \o(\s\up9();v)
 son colinéaires si on peut écrire :  .......................................................                         

Remarque  si 
  EQ \o(\s\up9();AB)
 et 
  EQ \o(\s\up9();AC)
 sont colinéaires, on a 
  EQ \o(\s\up9();AB)
 = k 
  EQ \o(\s\up9();AC)
  SYMBOL 222 \f "Symbol"\h les 3 points A, B et C sont .......................... 
6.3. Vecteurs unitaires
Le repère orthonormal du plan d'origine O est défini par deux vecteurs unitaires 
  EQ \o(\s\up9();i)
(1 ; 0)  et 
  EQ \o(\s\up9();j)
(0 ; 1)

Ces deux vecteurs sont dits unitaires car ils possèdent la même norme qui a pour valeur 1.
	
  EQ \o(\s\up9();AB)
 = 2
  EQ \o(\s\up9();i)
 + 
  EQ \o(\s\up9();j)

Compléter :


  EQ \o(\s\up9();CD)
 =  ....
  EQ \o(\s\up9();i)
 .......
  EQ \o(\s\up9();j)



  EQ \o(\s\up9();EF)
 =  ....
  EQ \o(\s\up9();i)
 .......
  EQ \o(\s\up9();j)
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Remarque : les coordonnées du vecteur 
  EQ \o(\s\up9();AB)
 peuvent se noter 
  EQ \o(\s\up9();AB)
(2 ; 1) ou 
  EQ \o(\s\up9();AB)
 = 2
  EQ \o(\s\up9();i)
 + 
  EQ \o(\s\up9();j)
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	Il n'y a pas de signe = dans le premier cas, mais il faut un signe = dans le deuxième cas,        car il s'agit d'une somme vectorielle. 


7. Norme d'un vecteur, distance entre deux points du plan
	Définitions :

Si l’on a 
  EQ \o(\s\up9();AB)
 = X
  EQ \o(\s\up9();i)
 + Y
  EQ \o(\s\up9();j)
 alors    
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Si l’on a A( xA ; yA ) et B( xB ; yB )  alors 
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Exemples :


  EQ \o(\s\up9();OA)
 = 2
  EQ \o(\s\up9();i)
 + 3
  EQ \o(\s\up9();j)
 

  
       EQ \o(|; |) 
  EQ \o(\s\up9();OA)
  EQ \o(|; |) = ...................................................................................................



A(–2 ; 3)  et  B(3 ; –5)         
       EQ \o(|; |)
  EQ \o(\s\up9();AB)
 EQ \o(|; |) = ......................................................................................................




       EQ \o(|; |)
  EQ \o(\s\up9();AB)
 EQ \o(|; |) = ......................................................................................................
8. Exercices d'application
Dans un repère orthonormée  


  EQ \o(\s\up9(  EQ \b(O );i)
,,
  EQ \o(\s\up9();j)
)
   tel que  EQ \o(|; |) 
  EQ \o(\s\up9();i)
 EQ \o(|; |) =  
 EQ \o(|; |)

  EQ \o(\s\up9();j)

 EQ \o(|; |)
= 1

On a les points A (5   EQ \o( ;\;) 2) et B (–1   EQ \o( ;\;) –2)

1. Donner les coordonnées des vecteurs 
  EQ \o(\s\up9();OA)
 et 
  EQ \o(\s\up9();OB)
 puis les tracer.

2. Soit le vecteur 
  EQ \o(\s\up9();AC)
 = –10
  EQ \o(\s\up9();i)
 + 2
  EQ \o(\s\up9();j)
 

a)  Représenter 
  EQ \o(\s\up9();AC)

b)  Sachant que 
  EQ \o(\s\up9();AC)
 = 
  EQ \o(\s\up9();AO)
 + 
  EQ \o(\s\up9();OC)
, calculer les coordonnées de 
  EQ \o(\s\up9();OC)
.
c)  En déduire les coordonnées du point C.

3. Calculer les coordonnées de 
  EQ \o(\s\up9();AB)
 et celles de 
  EQ \o(\s\up9();BC)
.
4. Calculer EQ \o(|; |) 
  EQ \o(\s\up9();AB)
 EQ \o(|; |) ;  EQ \o(|; |) 
  EQ \o(\s\up9();AC)
 EQ \o(|; |) et  EQ \o(|; |) 
  EQ \o(\s\up9();BC)
 EQ \o(|; |).
5. Que peut-on dire du triangle ABC ? Justifier la réponse.
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